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Па куль што не ўсе пе да го гі ўме юць фар-

мі ра ваць кры тыч нае мыс лен не вуч няў ці 

хоць бы імк нуц ца да гэ та га, не ўсе ма юць 

на вы кі дэ ка да ван ня ме ды я тэкс таў, не ўсе 

ва ло да юць ад па вед ны мі ме то ды ка мі. Ха-

пае і на стаў ні каў, якія да во лі вуз ка ра зу-

ме юць ме ды я а ду ка цыю, аб мя жоў ва ю чы ся, 

на прык лад, толь кі дэ ман стра цы яй ві дэа ро-

лі каў на сва іх за ня тках.

На пе да га гіч ных спе цы яль нас цях ма ла 

ўва гі ўдзя ля ец ца фар мі ра ван ню ме ды я  аду-

ка ва нас ці бу ду чых пе да го гаў. Ад сут ні чае 

кан цэп цыя ме ды я а ду ка цыі, пры ня тая на 

роз ных уз роў нях, і стан дарт па ме ды я а ду-

ка цыі. Але ў нас ужо ёсць пад ста вы га на-

рыц ца зроб ле ным, ёсць шмат пра фе сій ных 

і ад каз ных пе да го гаў, і — са мае га лоў нае — 

ёсць ра зу мен не та го, што ме ды я а ду ка цыя 

над звы чай ак ту аль ная!

Умею 
ці толь кі 
так ду маю?

— На жаль, але на ват у вы шэй шай 

шко ле па куль рас паў сю джа на дум ка, што 

ме ды я а ду ка цы яй па ві ны зай мац ца жур на-

ліс ты, а не пе да го гі. Маў ляў, а пры чым 

тут вы клад чы кі? — рас ка заў за гад чык 

ву чэб на-ме та дыч най ла ба ра то ры і іна-

ва цый у аду ка цыі БДУ Дзміт рый ГУ БА-

РЭ ВІЧ. — У на шай кра і не не пра во дзі ла ся 

сур' ёз ных да сле да ван няў, дзя ку ю чы якім 

мы ве да лі б рэ аль ную сі ту а цыю з ме ды я-

а ду ка ва нас цю і па во дзі на мі мо ла дзі ў ме-

ды яп рас то ры, та му вы му ша ны аба пі рац ца 

на вы ні кі ра сій скіх, поль скіх, аме ры кан скіх 

да сле да ван няў і спра ба ваць спра е цы ра-

ваць іх на на шу рэ ча іс насць.

Ле тась Цэнт рам праб лем раз віц ця аду-

ка цыі БДУ пра во дзі ла ся апы тан не ўні вер сі-

тэц кіх вы клад чы каў і сту дэн таў, па вы ні ках 

яко га вы свет лі ла ся не каль кі ці ка вых тэн-

дэн цый. З амаль трох сот няў апы та ных 

сту дэн таў (пе ра важ на дру го га і трэ ця га 

кур саў) у ад каз на пра па но ву аца ніць 

улас ны ўзро вень ме ды я а ду ка ва нас ці 

пры бліз на 20 % за яві лі, што яны ве да юць 

і ўмець усё! І ка лі толь кі 3 % вы клад чы каў 

ВНУ вы ка за лі ся за тое, каб ме ды я а ду ка цыя 

ні як не раз ві ва ла ся ў рам ках уні вер сі тэц-

кай аду ка цыі, то ся род сту дэн таў ка тэ га-

рыч на су праць ме ды я а ду ка цыі вы ка за лі ся 

больш як 13 %. Гэ та зна чыць, што ў ма ла-

дых лю дзей ня ма ні я кіх за пы таў на ўмен не 

пра ца ваць з ін фар ма цы яй. Але ці ўме юць 

яны гэ та ра біць? Тут па тра бу ец ца сур' ёз-

ная да след чая пра ца па вы зна чэн ні мес ца і 

ро лі ме ды я а ду ка цыі ва ўста но вах агуль най 

ся рэд няй і вы шэй шай аду ка цыі.

Дзміт рый Гу ба рэ віч упэў не ны, што су-

час ным на стаў ні кам і вы клад чы кам па тра-

бу ец ца вель мі сур' ёз ная пад трым ка ў пла не 

раз віц ця іх улас най ме дый най аду ка ва нас ці,  

так са ма не аб ход на пра па на ваць вы клад чы-

кам ме та дыч ныя ін стру мен ты, якія да па-

мо гуць ім раз ві ваць ме ды я а ду ка ва насць 

у іх сту дэн тах. На прык лад, іс нуе ал га рытм 

на ана ліз ін фар ма цый на га па ве дам лен ня, 

які ву чыць яго пра вя раць, вы свят ляць па-

зі цыю аў та ра, яго да свед ча насць у змес це, 

ар гу мен та ва насць па зі цыі, вы яў ляць тое, 

пра што аў тар «свя до ма пра маў чаў», або 

вы свет ліць, ці ад бы ва ец ца ма ні пу ля ван не 

фак та мі. Гэ ты ал га рытм мо жа быць ка рыс-

ны як на стаў ні кам, вы клад чы кам, так і вуч-

ням, сту дэн там.

Таксама трэ ба адзначыць, што ўпер шы-

ню за апош нія га ды на рын ку быў за ўва жа-

ны рост по пы ту на дру ка ва ную пра дук цыю. 

Ці ка вая тэн дэн цыя, якая яшчэ па тра буе 

асэн са ван ня.

— З гэ тым мож на па га джац ца ці не па-

га джац ца, але ёсць мер ка ван не, што дру-

ка ва нае сло ва на ра джае воб раз, а ві зу-

аль насць — ужо за вер ша ны воб раз, та му 

аду ка цый ны эфект дру ка ва на га сло ва ку ды 

больш знач ны, — пад крэс лі вае Дзміт рый 

Гу ба рэ віч. — Як аса біс та я ба чу бу ду чы ню 

ме ды я а ду ка цыі ў вы шэй шай шко ле? Па-

пер шае, ся рэд няя шко ла і вы шэй шая па він-

ны пра ца ваць у ад ной звяз цы, а вы клад чы-

кі — раз ві ваць тое, што бы ло за кла дзе на ў 

на шых сту дэн таў у шко ле.

Пад час пра ве дзе на га апы тан ня пры клад-

на трэ цяя част ка вы клад чы каў з агуль най 

коль кас ці за яві лі, што ме ды я а ду ка ва насць 

не з'яў ля ец ца ак ту аль най за да чай для су-

час най ўні вер сі тэц кай аду ка цыі, а ас тат-

нія га ла сы па дзя лі лі ся. Пры клад на па ло ва 

апы та ных ска за лі, што ме ды я а ду ка цыя 

па він на быць эле мен там у кож ным на ву-

чаль ным кур се, ін тэ гра вац ца ў яе. А дру гая 

па ло ва вы ка за ла мер ка ван не, што ме ды я-

а ду ка цыя па він на быць асоб ным прад ме-

там, та му што ёсць шэ раг пы тан няў, якія 

не ўпіс ва юц ца ў змест прад ме таў, якія яны 

вы кла да юць. Я так са ма ду маю, што не ў 

кож ную ўні вер сі тэц кую дыс цып лі ну мож на 

ін тэ гра ваць ме ды я а ду ка цый ны ас пект, у 

шко ле для гэ та га знач на больш ма неў раў. 

А вось увес ці ме ды я а ду ка цыю за кошт па-

шы рэн ня для сту дэн таў кур саў па вы ба-

ры мож на. Але яшчэ раз пад крэс лю, што 

па тра бу юц ца да сле да ван ні, якія ад люст-

роў ва лі б бе ла рус кую спе цы фі ку ў раз віц ці 

ме ды я а ду ка ва нас ці.

Чым ра ней, 
тым лепш

Укра і на ўсвя до мі ла не аб ход насць раз-

віц ця ме ды я а ду ка ва нас ці намнога ра ней: 

праў да, і там іні цы я ты ва на ра дзі ла ся не ў 

мі ніс тэр скіх сце нах, а з бо ку гра мад скіх ар-

га ні за цый. Ме ды я а ду ка цыя рас па чы на ла ся 

ў су се дзяў сі ла мі Ака дэ міі ўкра ін скай прэ-

сы, ар га ні за цыі «Дэ тэк тар Ме дыя», іні цы я-

ты вы «Стоп Фэйк» і асоб ных эн ту зі яс таў. 

У 2010 го дзе бы ла за цвер джа на Кан цэп цыя 

су пра ва джэн ня ме ды я а ду ка цыі ў шко ле, 

а на на ступ ны год ва ўсе ўкра ін скі экс пе-

ры мент па ме ды я а ду ка цыі бы лі ўцяг ну тыя 

ўжо 200 школ.

— Гэ та вель мі шмат, уліч ва ю чы, што спа-

чат ку трэ ба бы ло пад рых та ваць пе да го гаў, 

каб ужо тыя ву чы лі дзя цей, — тлу ма чыць 

за гад чы ца ка фед ры ме то ды кі на ву чан ня 

мовам і лі та ра ту ры Хар каў скай ака дэ міі 

не пе ра рыў най аду ка цыі, ме ды я пе да-

гог, док тар пе да га гіч ных на вук Га лі на 

ДЗЕГ ЦЯ РО ВА. — Ак цэнт быў зроб ле ны 

на дзе ся ці клас ні каў, якія хут ка му сі лі вый-

сці са шко лы, рас па чаць да рос лае жыц цё, 

ства рыць улас ныя сем'і. Трэ ба бы ло на ву-

чыць іх аба ра няць ся бе і сва іх дзя цей ад 

дэ струк тыў на га ўплы ву ме дыя, па ка заць, 

як з да па мо гай ме дыя мож на рэа лі за ваць 

ся бе і раз віць свае твор чыя здоль нас ці.

Па вы ні ках гэ та га экс пе ры мен та ў 

2016 го дзе псі хо ла га мі бы ла рас пра ца ва-

на ра мач ная пра гра ма, у якой пра пі са лі, як 

уплы вае ме ды я а ду ка цыя на вуч няў, з яко га 

ўзрос ту трэ ба па чы наць ву чыць пра ца ваць 

з на ві на мі ў СМІ, што па він на ўмець дзі ця 

ў кож ным уз рос це і гэ так да лей. Ле тась у 

жніў ні афі цый на быў пад пі са ны за гад Мі ніс-

тэр ства аду ка цыі і на ву кі Укра і ны, і рас па-

чаў ся ўсе ўкра ін скі экс пе ры мент «Стан дар-

ты за цыя скраз ной са цы яль на-псі ха ла гіч най 

ма дэ лі ма са ва га ўка ра нен ня ме ды я а ду ка-

цыі ў ай чын ную пе да га гіч ную прак ты ку».

Як па ка за ла пра ве дзе нае Кі еў скім між-

на род ным ін сты ту там са цы я ло гіі апы тан-

не, 45 % яго ўдзель ні каў лі чаць, што курс 

ме ды я а ду ка ва нас ці му сіць быць у шко ле. 

Яшчэ 40 % — што гэ тым па він на зай мац ца 

вы шэй шая шко ла.

— Я ўпэў не на, што ме ды я а ду ка цыі па він-

ны на ву чаць не толь кі бу ду чых пе да го гаў, а 

сту дэн таў усіх ВНУ, та му што ме ды я а ду ка-

ва ным па ві нен быць кож ны ча ла век, — пад-

крэс лі вае Га лі на Дзег ця ро ва. — Між ін шым, 

30 % удзель ні каў апы тан ня ўпэў не ны, што 

па він ны ар га ні зоў вац ца так са ма асвет ніц кія 

кам па ніі для да рос лых, бо мно гія з іх па-

мыл ко ва лі чаць ся бе аду ка ва ны мі ў гэ тай 

тэ ме. І толь кі 12 % ад маў ля юць важ насць 

ме дыя  а ду ка цыі, ка жуць, што ім гэ тыя ве ды 

не па трэб ныя.

На сён няш ні дзень ме ды я а ду ка цый-

ныя кам пе тэн цыі пра пі са ныя ва Укра і не на 

ўзроў ні дзяр жаў ных да ку мен таў, у тым лі ку 

і ў Кан цэп цыі но вай укра ін скай шко лы, якая 

ўклю чае 10 клю ча вых кам пе тэн цый. Ад на 

з іх — ін фар ма цый на-ліч ба вая, якая мае 

на ўва зе ўпэў не нае і ад на ча со ва кры тыч-

нае пры мя нен не ін фар ма цый на-ка му ні ка-

цый ных тэх на ло гій для ства рэн ня, по шу ку, 

апра цоў кі і аб ме ну ін фар ма цы яй... Лі та-

раль на ме сяц та му быў за цвер джа ны дзяр-

жаў ны стан дарт па чат ко вай аду ка цыі, які 

пра ду гледж вае фар мі ра ван не ў на ву чэн цаў 

умен ня ана лі за ваць, ін тэр прэ та ваць, кры-

тыч на ацэнь ваць ін фар ма цыю ў ме ды я тэкс-

тах і вы ка рыс тоў ваць яе, ства раць прос тыя 

ме ды яп ра дук ты. Па куль што рас пра ца ва ны 

пра гра мы для пер ша га і дру го га кла саў. 

Так, пер ша клас нік па ві нен ус пры маць прос-

тыя ме ды яп ра дук ты, пры маць удзел у аб-

мер ка ван ні змес ту і фор маў ме ды я тэкс таў, 

вы каз ваць свае дум кі і ад чу ван ні. У дру гім 

кла се вуч ні па він ны ра зу мець, для ка го і 

для ча го быў ство ра ны кан крэт ны ме ды я-

тэкст, тлу ма чыць вер баль ныя і не вер баль-

ныя эле мен ты ме ды яп ра дук ту, ства раць 

прос тыя ме ды яп ра дук ты — фо та, ка ла жы, 

ко мік сы, улёт кі.

Укра ін скія пе да го гі пай шлі яшчэ да лей — 

рас пра ца ва лі ўжо ма дэль ме ды яп рас то ры 

для да школь най уста но вы — дзя цей ва 

ўзрос це ад 4 да 6 га доў.

Фак ты 
і ін тэр прэ та цыя

У 2018 го дзе бе ла рус кія школь ні кі ўпер-

шы ню пры муць удзел у Між на род най пра-

гра ме па ацэн цы аду ка цый ных да сяг нен-

няў на ву чэн цаў (РІSА). Гэ та ад но з са мых 

аў та ры тэт ных да сле да ван няў у све це, якое 

ацэнь вае эфек тыў насць дзе ю чай сіс тэ мы 

аду ка цыі. Кож ны раз ак цэн ты ў да сле да-

ван ні змя шча юц ца. І ка лі пад час апош ня га 

ма ні то рын гу ўва га ўдзя ля ла ся пры ро да-

знаў ча-на ву ко вай аду ка ва нас ці, то ў цык-

ле 2018 го да най перш бу дзе пра вя рац ца 

чы тац кая кам пе тэн цыя. Ра ней яна звяз-

ва ла ся ў нас пе ра важ на з фі ла ла гіч ны мі 

на вы ка мі — умен нем чы таць і ін тэр прэ та-

ваць тэкст, зна хо дзіць срод кі мас тац кай 

вы раз на сці і гэ так да лей. Але сён ня пад 

ёй ра зу ме ец ца ін шае. Чы тац кая кам пе тэн-

цыя з'яў ля ец ца ба за вай, та му што тэкс ты 

су пра ва джа юць нас усю ды: элект рон нае 

пісь мо, рэ кла ма, ін фар ма цыя на мар кі-

роў цы пра дук ту, па мят ка для спа жыў ца, 

да га вор з бан кам, кант ракт — усё гэ та 

тэкс ты.

— По шук і вы ка ры стан не ін фар ма цыі 

па ста ян на пры сут ні ча юць у на шым жыц-

ці, — тлу ма чыць на мес нік стар шы ні Та-

ва рыст ва бе ла рус кай шко лы, рэ дак тар 

ін тэр нэт-пар та ла nаstаunіk.іnfо Та ма ра 

МАЦ КЕ ВІЧ. — У да сле да ван ні РІSА вы ка-

рыс тоў ва юц ца гра фі кі, дыя гра мы, ма люн кі, 

кар ты, та му што ўмен не пра ца ваць з імі лі-

чыц ца вель мі важ ным. І за дан ні пры вя за ны 

да кан крэт ных жыц цё вых сі ту а цый. Вуч няў 

мо гуць па пра сіць вы браць са мую на дзей-

ную кры ні цу ін фар ма цыі аб праб ле ме, пра-

па на ваць аца ніць, ці за сна ва на апі са ная 

з'я ва на фак тыч ных да ных, аб агуль ніць і 

рас тлу ма чыць праб ле му ці сі ту а цыю, вы-

зна чыць у СМІ спо са бы пе ра да чы не га тыў-

ных стэ рэа ты паў ці пры кла ды па спеш ных 

аб агуль нен няў.

15-га до выя пад лет кі па він ны ўмець 

ідэн ты фі ка ваць роз ныя за ці каў ле ныя ба кі 

ў спра ве, вы зна чыць, якія вы ра зы ў раз мо-

ве дэ ман стру юць ня ве дан не між куль тур най 

ка му ні ка цыі, пе ра лі чыць маг чы мыя на ступ-

ствы пра па на ва на га ра шэн ня праб ле мы.

Ад іх па тра бу ец ца як ве дан не фар маль-

ных ін ды ка та раў ацэнь ван ня ін тэр нэт-рэ-

сур саў (умен не ўста на віць аў тар ства, да ту 

пуб лі ка цыі, URL-ад рас, пры сут насць ацэ-

на чных мер ка ван няў, пісь мен насць), так 

і ўмен не ад роз ні ваць фак ты ад ін тэр прэ-

та цыі, ба чыць мэ ты і ма ты вы аў та ра, па-

ру шэн не ло гі кі, ве даць тэх ні кі ма ні пу ля цыі 

(«сха ва ную рэ кла му», «гуль ню на эмо цы-

ях» і ін шыя).

Та ма ра Мац ке віч пад крэс лі вае, што ся-

род чы тац кіх умен няў, уз ро вень якіх пра вя-

ра ец ца пад час РІSА, на пер шым мес цы ста-

іць умен не знай сці ін фар ма цыю, кры тыч на 

яе аца ніць і — са мае важ нае — склас ці сваё 

мер ка ван не...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

«Ёсць шмат пра фе сій ных і ад каз ных 
пе да го гаў, і — са мае га лоў нае — ёсць 
ра зу мен не та го, што ме ды я а ду ка цыя 
над звы чай ак ту аль ная!»

«Вуч няў мо гуць па пра сіць вы браць 
са мую на дзей ную кры ні цу 
ін фар ма цыі аб праб ле ме, вы зна чыць 
у СМІ спо са бы пе ра да чы не га тыў ных 
стэ рэа ты паў ці пры кла ды па спеш ных 
аб агуль нен няў».

ПРАЎ ДЗІ ВАЯ... ХЛУС НЯ

Сак рэ та мі ства рэн ня ме ды яп ра дук таў па дзя лі ла ся на сва ім май стар-кла се 
на стаў нік анг лій скай мо вы Ня свіж скай гім на зіі На тал ля Кат чан ка.


